

## El pleito republicano Lo que dice nuestra prensa

### ¿UNA ENCRUCIJADA?

No nos ha cogido de sorpresa la aparición del manifiesto que dirigido a los republicanos y neutrales, según reza el epígrafe, publicó ayer *El Cantábrico* bajo la firma del conocido abogado de esta localidad don Antonio Pérez del Molino y con un estramboto por añadidura, no sabemos si de la propia redacción del periódico citado o del propio autor del alegato en cuestión, estramboto que deja en el misterio bajo el ambozo de sus sendas capas, a pesar de la estación veraniega por que vamos, a otros antiguos y prestigiosos republicanos, cuyos nombres dice no saldrán a luz hasta que dentro de breves días se celebre la Asamblea republicana que se convocará para constituir el partido reorganizado completamente.

No nos ha cogido de sorpresa tampoco que el tal manifiesto no se nos haya remitido para su publicación en nuestras columnas, por que sabemos desde hace ya tiempo, que por algunos elementos se venía preparando este nuevo golpe despectivo contra LA REGIÓN CÁNTABRA.

El acto inculcable de publicar un manifiesto dirigido a los republicanos, en el periódico local que más se ha distinguido por su enemiga solapada y artera contra nuestros correligionarios, en estos últimos tiempos, prescindiendo de hacerlo en LA REGIÓN a la vez, que siempre se ha señalado y viene abogando por la Unión Republicana montañesa, en la mejor forma posible, descubre las intenciones bastardas del Katipunan que algunos elementos pobres de espíritu y ayunos de ideas han formado en contra nuestra y acusa a la vez una inhibición y falta de tacto político de primer orden.

Acaso de ello no sean culpables los señores respetables que alejados temporamente de la política activa republicana, hoy salen a la palestra con aires innovadores y con la pretensión según dicen en su exposición, de constituir en la Montaña una gran masa de maniobras de acción republicana y unidos todos, se piense como se piense acerca de las formas de gobierno, contra el avance de las derechas.

Sabemos por donde van las aguas y conocemos de sobra a aquellos que tienen LA REGIÓN CÁNTABRA montada en las narices.

Casi les podríamos señalar con el dedo y hasta hacer un buen negocio si se les comprara por lo que valen y luego se les vendiera por lo que presumen.

Estos serán sin duda los verdaderos responsables de que el manifiesto aludido no haya llegado a nuestras manos.

Pero en fin, qué le hemos de hacer. Se conoce que alguien nos tenía reservada para la presente ocasión esta nueva prueba de su impotencia.

Y vamos ahora a decir algunas palabras sobre lo que se propone al país republicano de la Montaña, en el manifiesto en cuestión.

Creemos honradamente que los autores de esa exposición y en su nombre el señor Pérez del Molino, echan abajo y desvirtúan totalmente los acuerdos tomados en la primera Asamblea que a raíz de la disolución del partido Único se celebró en la escuela de Magalanes.

Allí se pusieron los primeros jalones del partido de Unión Republicana sobre las bases del programa de 1903 en cuyo contenido está la mayor parte de la esencia del credo federalista y se facultó a la comisión nombrada para proceder con gran actividad a la reorganización de dichas fuerzas, convocando a una reunión o Asamblea para el nombramiento del consiguiente directorio.

¿Qué es lo que ha ocurrido a partir de entonces?

Sabemos que se han celebrado algunas reuniones privadas prescindiéndose de citar a ellas a elementos

importantes que a aquella asamblea asistieron y que dieron su voto por que la nueva constitución republicana fuera federal, como también prescindió de otros que abogaron por el resurgimiento del partido de Unión Republicana.

En el manifiesto mencionado se borra de un plumazo todo lo referente a aquel acuerdo. Se desdibuja la verdadera finalidad de la Unión republicana y se estiene, en ideas y doctrinas, todo lo que fue materia fundamental de la orientación francamente autonomista política de aquella asamblea.

Se oculta también con discreta habilidad de leguleyo, en lo que afecta al problema de las relaciones de la Iglesia con el Estado, la declaración franca, espontánea, sincera y diáfana que la asamblea hizo al reconocer en el mencionado programa de 1903 que ambas potestades debían de vivir completamente independientes, separadas oficialmente la una de la otra, es decir, en términos claros, que el Estado republicano no venía obligado a subvencionar moral ni materialmente ningún culto, que de las arcas del Tesoro no debía salir un céntimo para la Iglesia.

Es decir que en este asunto se quiere llevar al republicanism montañés a una especie de renacimiento del antiguo centralismo salmeriano no que en punto tan importante para la vida de la República no se decidió a declarar de un modo contundente, con claridad meridiana, que no dejase lugar a dudas, la absoluta separación e independencia de la Iglesia y el Estado.

Digámoslo sin ambages ni rodeos. Con el manifiesto de esos respetables señores lleva el incomparable programa de Pi y Margall un golpe de muerte.

No se acepta de él ni lo más elemental siquiera que puede servir de nexo firme y sólido para la verdadera unión republicana de todos los elementos que integran las distintas fracciones, hoy en activo.

Con cuatro superficialidades y lugares comunes se quiere salir del paso haciendo especial hincapié en la unión con otros elementos más o menos demócratas. «Se piense como se piense acerca de las formas de Gobierno.»

Para eso se anuncia la convocatoria de una asamblea, marcando el camino de echar a rodar todas las bases fundamentales ya acordadas.

A nuestro juicio lo más conveniente sería que esas fuerzas republicanas de la Unión se disciplinasen bajo el criterio que ya tenían sus representantes acordado y resuelto con el fin primordial de que los muchos y buenos federales que aceptarían lo propuesto en la asamblea de Magalanes no se llamen a engaño.

Lo demás vendría por añadidura. Es decir, sabiendo lo que se quiere, no dejando preteridos los deseos y aspiraciones de la gran masa popular republicana montañesa que no gusta de anfibologías ni nebulosidades y sentando con toda claridad, en fórmula exacta y sencilla lo que se pretende, vendría después esa inteligencia circunstancial no amalgamada ni confusión como se pretende en ese manifiesto, con los elementos demócratas, que todavía no se han decidido por la República.

Y podríamos todos con mayor seguridad y acierto dar la batalla a las derechas y vencerlas.

De lo contrario, nos parece que van a surgir disgustos, que no se van a hacer las cosas en forma y que cada partido republicano va a tener que dedicar con justa razón a la propaganda especial de su etiqueta, rótulo o programa.

Pues nada hay en política tan peligroso como el subterfugio.

Y ese manifiesto está lleno de

«España Nueva»

«Cualquiera que no conociese nuestra política y que no supiera que el partido a que pertenece el señor vizconde de Ez estaba en el Poder hace ocho meses y que tuvo que abandonar por no querer conceder prioridad en la disensión parlamentaria a los problemas económicos, pensaría, oyendo al orador «idóneo», que es una gran lástima que quienes tan acertadamente discurren sobre los problemas nacionales no estén encargados de resolverlos. Pero, ¡ay!, uno de los muchos defectos de que adolecen nuestros políticos diáfnicos es el de carecer de memoria, facultad indispensable si se quiere evitar tropiezos y caídas como los que sufrí el vizconde al hablar, por ejemplo, de la incumplida ley de colonización interior, obra del señor Besa da cuando fué ministro con Maura y de la que los «idóneos» no se acordaron para nada en su última etapa de gobierno.»

«El Radical»

«Los hombres de corazón, son como este alcalde toledano, que sin fórmulas de absurdo protocolo, van directos a dar en el blanco; é sabe por las cifras oficiales, y lo sabe también por tocar el abandono con que el Estado tiene a Castilla sobre todas las regiones, que las cargas contributivas benefician ocho veces más a Barcelona que a Toledo; a sus oídos ha llegado con toda nitidez, el abandono y el desbarajuste del Aracel; él sabe que en la imperial terraza del alcázar toledano, se dijo la alabanza más megalóptica, loando el idioma de Castilla; quizá, como alcalde, ha sentido gravitar sobre su pueblo toda la complejidad de los problemas nuestros, y ha añorado la autonomía municipal, que hizo de nuestros, y ha añorado la autonomía municipal, que hizo de nuestros Municipios que las verdaderas Repúblicas medianas veían.»

«El Socialista»

La urbanización del extrarradio de Madrid es reforma que la clase trabajadora madrileña viene reclamando desde hace tiempo; que la minoría socialista del Ayuntamiento ha defendido, defendiendo, a la vez, la solución más conveniente al vecindario y el Municipio: su municipalización.

A reclamar la inmediata realización de esta reforma necesaria, indispensable a Madrid, no nos lleva un criterio local, exclusivista, que siempre estaría justificado. Por tratarse de la capital de la nación tiene un carácter de mayor extensión e interés a todos su resolución más honesta y rápida.

«El Progreso»

Habla de la huelga textil de Barcelona y dice:

«Pocas novedades pueden señalarse. La huelga ha seguido con toda su intensidad, revelando la confianza de triunfar de que está poseído el personal.»

Las autoridades continúan en una actitud expectante que resulta inaplicable. Por más que conociendo su parcialidad en favor de la clase capitalista no es aventurado suponer que pretenden rendir al proletariado utilizando como el arma el hambre.

Engañado está el señor Suárez Inclán si esto cree. El gesto hermoso de los cilindreadores votando un donativo semestral de 2.000 pesetas, seguramente será imitado por otros Sindicatos.

En la clase patronal ya comienzan a notarse síntomas de desfallecimiento. El Fomento del Trabajo es para ellos un «coco» que les obliga a mostrarse inflexibles, pero según referencias fidedignas, en el seno de la amistad, se lamentan de que se les obligue a sufrir los perjuicios de una huelga que por poco que dure les producirá un grandísimo quebranto en sus intereses y hasta ha habido algunos que han pretendido entablar negociaciones individuales con

los huelguistas. Este arte fácil van, en el futuro, a perderlo.

### Recogida de pobres

Sigue la Guardia municipal trabajando activamente para limpiar de porridos nuestra ciudad. Digna de encomio es la labor que realiza el citado Cuerpo secundando las acertadas órdenes de su jefe señor del Campor; pero mucho tememos que toda esa labor resulte estéril, pues resulta imposible que en el Asilo de Santander puedan tener cabida tanto por día como por aquí pulula.

Dignos de aplauso son los deseos de las autoridades porque si bien al mal se ha señalado con extrema claridad, justo es reconocer también que todavía no se ha resuelto la fórmula de atajar el mal o por lo menos aun no se ha puesto en práctica, porque no basta ver el mal, es necesario resolverlo con tacto y con humanidad, que nada supone dar de comer en un asilo a un hambriento o tres días para que al cuarto se le ponga en la calle creyendo que el alimento puede bajar del cielo como se dijo que vinieron los memoriales taurinos de marras.

Ayer, según nuestras noticias, pasaron de diez los pobres recogidos a los cuales se les instaló en el Asilo. Bueno sería que esta cuestión se resolviese de una vez por ser un asunto de tanta importancia.

### GRAN MUNDO UN ARTICISTA

Damos nuestra más cumplida enhorabuena a *El Cantábrico* por la adquisición que ha hecho con el nuevo ayudante de su revistero taurino.

Es cierto que el tal R. no entiende ni jota de toros y que puede muy bien pasar a sus ojos un *ensabao* por un *retino* y un paje natural por un redondo, pero ello no impide para que el susodicho R. describa las cosas taurinas con el más puro acento clásico que para quienes los más afamados escritores taurófilos que en el mundo han sido.

Lean ustedes la parte que por clasificación le corresponde a R. en la revista del domingo y agrérense ustedes aunque sea a un clavo ardiendo para no caerse.

¿Qué estilo y qué conocimiento de la materia taurina.

Por algo en su época anterior en *El Cantábrico* escribía R. aquellas noticias lloronas enormemente fúnebres diciendo por ejemplo:

«Después de cuatro días de sunder luchando a brazo partido con la Parca, en el lecho del deber, ha fallecido nuestro amigo X saliendo vencido del ataque, pero con honra.»

Eso son filigranas de estilo y lo demás pamplinas.

¿A cómo estarán las burras en este tiempo?

### SALÓN PRADERA

Otro triunfo tan legítimo como ruidoso alcanzó ayer el famoso Balder con sus autómatas.

El público no cesó de reír y de aplaudir al gran artista.

Les «Romo Pack Bill, las hermanas Morales y gran bailarín Willy Ward fueron también objeto de resonantes ovaciones.

Para mañana, miércoles, se anuncia el debut de «Los Selmas» número de gran atracción.

Próximamente debutarán también la «Trompe Pílar» y las reputadas artistas «Dortia y Silverdi».

En breve hará su presentación la genial Amalia Molina única en su género como cantatriz de aires regionales que tan extraordinarios éxitos ha alcanzado en toda España y de quien aquí se tienen tan gratísimos recuerdos.

### Cosas de la mar

No hallamos una nota alegre que relatar, y que redunde en beneficio de quienes nos hemos propuesto ser eco. De esta manera, serán inaudas las líneas que a grandes rasgos tracemos. De sentir es por lo que a los pescadores afecta; pero un «qué más da» y un «no importa», nos deje tan satisfechos como a ellos mismos.

En cambio, si podemos adelantar que se observa ya un movimiento más que regular en los langosteros; ya vamos cómo sacan a arrear las costas que sirven para jaula-engancho de ese sabroso crustáceo que llamamos langosta. Levantada la veda propónense, como siempre, con ese ánimo que tantos de velos les cuesta a los del arte del *palanque*, hacer que este mercado sea uno de los más preferidos de la costa norteña. Buena prueba nos dá, y halagüeñas esperanzas, el vivero flotante colocado en el sitio de costumbre; aprovecha pues, hasta bien entrada la canícula el tiempo hábil y permitido por las leyes, para procurarse un fondo de reserva metálico que les sirva de defensa económica durante el crudo invierno. Así sea;

Las lanchitas salen, aunque no todas, diariamente a la *manjía*; no podemos mencionar, por desgracia, nada de particular. Cierto es que este arte es problemático y de muy difícil solución, por eso es una suerte cuando oímos que una embarcación de estas ha echado una mara más que regular, o de las que hacen época y los que crean que ya está resuelto el enigma, van de inconciencia a inconciencia; generalmente se da al caso que de 20 o 22 vaporitos de que se compone el cabido, y que se dedican a este oficio, les falte la costera a más de la mitad.

Por eso es aventurado hacer juicios respecto a este arte.

Las traineras, de mal en peor; cuando no es la indicación del tiempo, es la falta de pesca, está reconocido que se les presenta una primavera infame. Conste que muchos días hacen dos salidas y solo por esto puede comprenderse la triste situación de los pescadores de bajura.

Hablar del abaratamiento de la raba, es lo mismo que llamar a «Cachano con dos tejas». En conversación que hemos tenido con peritos en la materia, queda reconocida la poderosísima razón siguiente: Nos dicen que es lamentabilísimo que la costera de sardina sea pobre, pero también podría hacerse más por ella, si estarían las carnes algo más en relación con las pescas; estas podían retenerse si se las molzara; pero ¿quién de los que se dedican a esta clase de pesca se va a deshacer a lanzar a la mar treinta o cuarenta pesetas diarias a por marca para que al fin no se vea el rendimiento de ellas? Si abría la fortuna de que el barril estaría a un precio la cuarta parte más bajo que el que se sostiene en plaza, podría hacerse algún sacrificio siquiera se vería recompensado éste y además renacería el ánimo y el pescador podría subvenir a sus necesidades.

Como nota, para cerrar esta ya acostumbrada crónica, diremos que el domingo vino una gran pesca del «Oudillero»; época es esta para este peligroso arte; y si seguro el tiempo fuera, habríamos de felicitarlos y felicitár a los queridos convecciónes que se dedican a esta penosa faena.

ANFIBIO

### La verbeña de San Luis

Prosigue cada vez con más entusiasmo los trabajos encaminados a la celebración de la animada y estupenda verbeña de San Luis, que a juzgar por los preparativos y el entusiasmo público que reina en aquella barriada, va a ser una cosa de la que se va a hablar hasta en Babilonia. Como que al lado del esplendor, la alegría

y el encanto de la próxima verbeña de San Luis, que definitivamente se celebrará el miércoles y jueves de esta semana, todas las demás verbeñas que se han realizado desde la época de las Cruzadas hasta nuestros días son una completa insignificancia.

Calcúlense ustedes que las simpáticas y amorosas mujeres que organizan esta verbeña para los días miércoles y jueves, tratan de demostrar con su ingenio y buen gusto que valen ellas solas más para estos menesteres que toda la Comisión de festejos del Ayuntamiento.

La verbeña de San Luis va a dejar un recuerdo indeleble en los fastos de la historia local.

### LOS CINES PRADERA

La preciosísima película «El collar de perlas», que ayer constituyó con otros estrenos el «clou» del programa cinematográfico de este amplio e higiénico salón, gustó extraordinariamente a la distinguida concurrencia que asistió al cine de Puertochico.

Cada día que pasa la empresa de este popular cinematógrafo va realizando mayores sacrificios en bien del público. Cada día que pasa hay programas atrayentes; variados, originales, sensacionales, con algo fuera del rutina y la vulgaridad corriente en esta clase de espectáculos.

Hoy martes el cine de Puertochico obsequia a su numerosa clientela con un programa monstruo; así sencillamente monstruo por la variedad, importancia y plus-valía de sus estrenos.

### NARBON

El programita de ayer fue de los de primera.

El estreno de la hermosa película «Jabato Sam» produjo una verdadera revolución de entusiasmo.

La sobriedad interesantísima del argumento, la escena sobresaliente también desarrolladas y expuestas y magníficas fotografías de esta cinta hacen de la referida película una verdadera maravilla de arte cinematográfico.

La serie de «Corazón» reproducida ayer fue también excelentemente recibida.

La concurrencia fue verdaderamente extraordinaria.

Hoy día popular se estrenará otro de los interesantes episodios de «La llave maestra».

### Un incendio destruye un hotel

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 19

#### Muertos y heridos

Comunican de Liverpool que un incendio tremendo ha destruido totalmente el hotel Imperial.

Del siniestro han resultado seis muertos y once heridos.

CONVIVIA

### Banco de Santander

FUNDADO EN 1837

Cuentas corrientes a la vista, 1 1/2 por 100 anual.

Depósitos a seis meses, 2 1/2 por 100 ídem.

Depósitos a doce meses, 3 por 100 ídem.

Caja de Ahorros, 3 por 100 interés anual.

Depósitos de valores, alhajas, etc.

Cartas de crédito, giros y pagos telegráficos.

Descuentos, préstamos, cuentas de crédito, cobro y negociación de letras, asociaciones y demás operaciones de Banco.

### EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero  
Calle de Madrid, 4 SANTANDER

# De politica

(POR TELEGRAFO)

Madrid, 19.

## Habla Romanones

El jefe del Gobierno ha declarado que esta tarde irá al Senado para contestar una interpelación del conde del Serrallo.

Algunos periodistas le preguntaron sobre el rumor circulado suponiendo que la Embajada de Francia, directa o indirectamente, se había interesado por los apaches detenidos con ocasión del robo de la calle del Clavel.

Nada menos exacto que esos rumores, contestó Romanones.

Hace algunos meses, precisamente, agregó el Gobierno francés llamó la atención del español acerca de las medidas que conyenia adoptar, especialmente en la frontera vasca y en la catalana, para poner coto a la entrada de «bandidos franceses sujetos a responsabilidad con los Tribunales de su país».

El Gobierno francés recomendó que se entregara a los «bandidos» franceses que puieran ser peligrosos en España.

Se trata de un punto de derecho internacional que está estudiando actualmente el señor Ruiz Jiménez, como anteriormente lo estudió el señor Alba.

Interesa, pues, consignar que el Gobierno francés no solamente no ha realizado estas gestiones, sino que ha facultado y recomendado la vigilancia en las fronteras.

Esta mañana ha hablado el conde con Ruiz Jiménez acerca de la marcha de las huelgas.

Un periodista le preguntó al conde si sabía algo del arbitraje solicitado por los españoles residentes en México, para evitar un conflicto entre aquella República y los Estados Unidos.

Romanones contestó que no hay nada off isi acerca de este asunto.

**Prado Palacio pide aclaraciones**

El señor Prado Palacio ha dirigido a Ruiz Jiménez una carta, rogándole aclaraciones a lo manifestado en su discurso del Circulo de la Unión Mercantil hablando de la gestión de referido ex-alcalde conservador.

**Declaraciones de Alba**

El ministro de Hacienda ha declarado que continúa recibiendo felicitaciones por su proyecto gravando los beneficios extraordinarios de determinadas industrias y por el relativo a la reforma del impuesto de liquidación.

Respecto al primero, dice el señor Alba, distingue entre aquellas entidades que han procedido al reparto de sus beneficios y aquellas otras que han optado por invertirlos en nuevos veneros de riqueza.

Supone el ministro que la reforma del impuesto no encontrará dificultades en las Cámaras.

Entiende el señor Alba que con discursos no se remedia la situación y por ello cree que las horas de sesión deban emplearse en la discusión de los proyectos de interés.

Alba espera obtener la aprobación de los dos proyectos expresados, para poner a la votación de las Cámaras otros cinco proyectos de carácter económico.

El señor Alba ha recibido un telegrama de felicitación de la Casa del Pueblo de Bilbao.

Alba irá esta tarde al Senado, por haber reclamado su presencia en dicha Cámara los señores Bergamín y Rahola.

**El ministro de la Gobernación**

Al recibir a los periodistas el señor Ruiz Jiménez, ha hablado de las huelgas pendientes.

Ha dicho que la de Barcelona, según le comunica el gobernador civil, sigue igual.

Manteniéndose los huelguistas en la actitud pacífica con la que iniciaron.

En la reunión de los Rómbos se ha acordado que fué fácilmente aceptado.

El gobernador civil sigue haciendo gestiones en pro de una solución.

Respecto a la huelga marítima ha dicho que tiene a disminuir.

La impresión es optimista.

Si se han declarado en huelga parte de la marinería y la oficialidad ocupan sus puestos.

El servicio de correos marítimos se presta con regularidad, pues las tripulaciones están organizadas satisfactoriamente.

También se presta con normalidad el servicio de vapores correos a África.

De otros huelgas en Coclina ha hablado.

El gobernador hace gestiones para solucionar también esta huelga de obreros de diversos oficios, pero reviste caracteres pacíficos.

En Jerez de la frontera, el gobernador ha conseguido algunas concesiones de varios patronos y espera que otros les imitarán.

**Una interpelación**

El senador catalán señor Vallés ha escrito al señor Ruiz Jiménez anunciándole el planteamiento de una interpelación acerca del presupuesto cultural de la Diputación.

**De la guerra**

(POR TELEGRAFO)

Madrid, 19.

**La ofensiva rusa**

Marcelo Hutin escribe en el «Eco de París» lo siguiente: «Creemos que desde las tres de la tarde a las cinco de la madrugada, nuestros aliados han comenzado en la región de Dvinsk una intensa preparación de artillería, que un preludio de la ofensiva que ha debido comenzar en un frente muy extenso y con numerosas fuerzas, contra los ejércitos de Hindenburg, en dirección de Este a Oeste».

Debemos hacer notar que es indispensable, que en momento dado, efectúen los rusos un alto en su avance, para asegurar el aprovisionamiento y la alimentación de su ejército que ocupa un frente tan extenso, pero según los últimos informes, podemos estar seguros de que los días que se aproximan nos reparan nuevas victorias nuestros aliados».

**Estados Unidos y Portugal**

—Los embajadores de los Estados Unidos y Portugal, cada uno en su gobierno respectivo, han solicitado de Santos Muller, ministro de Negocios Extranjeros del Brasil, que ha cepte el cargo de árbitro para la resolución de las diferencias que existen entre aquellos dos países.

**Las aspiraciones históricas de Rumania**

—De Bucarest comunican que la Federación unionista convocó una manifestación pública y que en el llamamiento dirigido al pueblo de Federación dice: «Los ejércitos del enemigo hereditario están completamente desorganizados en la frontera de Galitzia y por segunda vez el destino ofrece a Rumania la ocasión de realizar su unidad nacional».

Nicolás Filipescu, jefe de la Federación Unionista, fué recibido por el rey.

**La marcha de los rusos sobre Lemberg**

—Según las noticias últimamente recibidas, los rusos se encuentran a 70 kilómetros de Lwen (Lemberg).

**Defendiendo los ferrocarriles**

Dicen de Petrogrado, que en el sector situados entre las líneas férreas Sarn-Kovel y Rovno-Kovel, no operan más que tropas alemanas que sumarán próximamente tres Cuerpos de ejército.

Los combates son extraordinariamente encarnizados sobre este punto.

Los alemanes defienden desesperadamente importante nudo de vías que unen el frente alemán con el austriaco.

**La toma de Lutsk**

—Los prisioneros austriacos declaran que todo el peso del primer empuje de los rusos contra Lutsk lo sufragaron dos divisiones, de las que quedaron solamente algunos restos.

Después de destruidas estas divisiones, los austriacos hicieron irrupción a través de las líneas austriacas, amenazando la retirada del cuarto ejército del archiduque José Fernando y haciendo que la región de Lutsk fuera precipitadamente evacuada.

**El terror en Lemberg**

Comunican de Amsterdam que dice el «Telegraaf» que uno de sus corresponsales ha visto en Zvenear a un grupo de mujeres galizianas que se dirigían a América, huyendo de la miseria de su país.

Las autoridades austriacas no les han dejado llevarse sino a sus hijos, obligando a los muchachos a quedarse allí.

Han dicho esas mujeres que en Lemberg reina el terror ante la ofensiva rusa, que todo el mundo cree allí irresistible.

En Bokobins, especialmente, especialmente es terrible la carestía de víveres.

**La guardia prusiana y el avance ruso**

—Una división de la guardia prusiana, enviada como refuerzo sobre el Styr, ha sido incapaz de detener el avance ruso.

Parece ser que al huir los austriacos dejaron a la guardia prusiana sola para resistir el ataque ruso.

**A flota**

—Los despachos de Amsterdam dan cuenta de que se anuncia que en Alemania han sido llamados a filas todos los naturales del país de 17 años.

**Vapor español hundido**

De Londres telegrafían que se ha hundido el vapor español «Mendivil» de la matrícula de Bilbao habiéndose podido salvar la tripulación.

**Los submarinos en el Báltico**

Dicen de Copenhague que otros dos grandes vapores alemanes han sido torpedeados el viernes en el Báltico.

Por la mañana se les vio pasar por Oxelde-Gun.

Poco tiempo después se escuchó un violento alarido.

Algunos pescadores noruegos vieron hundirse a los buques.

Se desconocen los nombres de los buques.

**Machensen al frente ruso**

Según noticias de buen origen, el feld-mariscal von Machensen ha sido nombrado comandante en jefe de todas las tropas alemanas que operan al Sur de Dvinsk.

**En el frente de Wo'hynia**

Telegrafían de Ginebra que los comunicados austriacos dicen que sobre el frente oriental los rusos prosiguen sus esfuerzos contra el frente del ejército de Bolhmer, al Norte de Prz wioka.

Hablan también de combates librados un poco más al Norte, al Oeste de Wisnioczyk; pero no dicen que los ataques de las columnas rusas hayan sido rechazados.

Los austriacos pretenden que en Wo'hynia los combates se desarrollan sobre todo el frente, e indican que estos ataques rusos han sido rechazados en los sectores de Stochod y del Styr.

Hablan también de escaramuzas al Sur del Dniester y nada dicen respecto a Czernowitz.

**La situación en el frente griego**

Telegramas recibidos de Salónica dan cuenta de que han sido librados varios combates entre destacamentos avanzados al Oeste de Doiran.

Una escuadra aliada ha bombardeado un campamento búlgaro en De dragatoh, causando daños de considerable.

Desde que los Gobiernos aliados adoptaron severas medidas restrictivas, por el mar, para con los griegos, en los centros oficiales griegos se nota gran desconfianza.

**El partido democrático norteamericano**

Comunican de San Luis que el programa votado por la asamblea plenaria del partido democrático republicano a los conspiradores teutones y condena la conducta de quien abuse de su título de ciudadano norteamericano para favorecer los intereses de una potencia extranjera, como condena también todas las alianzas o combinaciones de los residentes de los Estados Unidos encaminadas a debilitar o influir sobre la política extranjera del Gobierno detrimento de los Estados Unidos.

La asamblea aprueba el proyecto sobre navegación propuesto por la Administración actual y el aumento sistemático del Ejército y la Marina con un fin puramente defensivo.

La asamblea ha terminado sus trabajos y ha celebrado ya la sesión de clausura.

**VINO FINO DE RIOJA**

«La Rioja Central»

Depósito: General Bapartero, núm. 1 TELEFONO 666

**Comunicados oficiales**

**RUSSO**

Los alemanes son nuevamente rechazados. Prosiguen los triunfos.

El parte oficial de Petrogrado dice lo siguiente: «En todo el frente que ocupan las tropas del general Brudiloff, el enemigo ha iniciado una serie de contraataques violentísimos habiendo sido rechazados en todas partes.

Los rusos han perseguido al enemigo en distintas direcciones continuando aquellos su avance.

Con la ocupación de Cernowitza han sido hechos prisioneros un millar de austriacos y nos hemos apoderado de muchos cañones.

El enemigo se bate en completa y franca retirada.

En los grandes combates librados contra los austriacos reforzados por contingentes alemanes del frente francés, hemos hecho prisioneros dos mil austro-alemanes y setenta oficiales.

Con regimientos de cosacos en una brillante y tremenda carga repitió la ofensiva alemana cogiendo muchos prisioneros y ametrallando a no pocos, huyendo el resto de los vencidos a las desbandadas.

Nuestras tropas en otros sectores han hecho 70.000 prisioneros, 1319 oficiales y se han apoderado de 246 ametralladoras y de mucho material de guerra.

El enemigo ha sido rechazado por completo de otros diferentes puntos.

**FRANCÉS**

Telegrafían de París que el comunicado oficial francés de hoy dice lo siguiente: Al Sur de Somme, un golpe de mano enemigo en la región de Lions, ha fracasado por completo.

En la orilla izquierda del Moss, los alemanes han bombardeado activamente las pendientes Sur de Mort Homme y la región de Chattoncourt.

Nuestra artillería ha contestado en todas partes con eficaces tiros de contestación.

En la orilla derecha, un ataque enemigo iniciado contra nuestras posiciones de la cota 321 ha sido rechazado por nuestro fuego.

En la noche del 18 al 19, dos de nuestros aviones bombardearon las calles y la estación y cuarteles de Vozieres, donde se habían señalado movimientos de trenes.

Uno de nuestros aviones arrojó 36 proyectiles de grueso calibre y el otro avión 25.

Dicen de el Havre, que el comunicado por el ejército belga es el siguiente:

La jornada ha transcurrido en calma aparte del cambio de algunos proyectiles en diversos puntos del frente.

Durante la noche, una patrulla se ha apoderado de un puesto de suboficiales, siendo hechos prisioneros sus ocupantes.

**Gran Frutería**

DE ALFREDO GALIANA

De la huerta alicantina y de la huerta murciana viene la fruta más fina para M. Alfredo Galiana.

Y es general opinión que en dulzor y en calidad compete con el turrón que vende por Navidad.

Lo que hace que en Santander opine la gente toda que la de Alfredo ha de ser la frutería de moda.

M. Alfredo Galiana

San Francisco, 26

**LASCORTES**

(POR TELEGRAFO)

Madrid, 19

**CONGRESO**

Empieza la sesión a las tres y media El señor Seoane dice que el restablecimiento de las primas de construcción en las pequeñas embarcaciones.

El señor Castrovido alude al fallecimiento de un periodista en la cárcel de Barcelona.

El señor Sánchez Muñoz le atribuye a la falta de condiciones antihigiénicas del edificio principalmente de la enfermería.

Pide que se depuren las responsabilidades y que se derroque la ley de Jurisdicciones.

El señor Barroso ofrece contestarle tan pronto como se entere de como ha ocurrido el caso.

**Orden del día**

Sigue la discusión al Mensaje de la corona.

El señor Ventosa trata del asunto del sulfato de cobre y de ciertas cuestiones, así como de la maledicencia de opinión pública.

El señor Burell le interrumpe diciéndole que lo que se está hablando es intolerable y que es preciso que digan las cosas claras.

Se produce un escándalo monumental.

El señor Ventosa da algunas explicaciones.

El señor Burell rechaza los calificativos de la picaresca política empleada por algunos diputados para agraviar al Gobierno.

Agradale la rectificación del señor Ventosa sobre lo de hacer compatible el regionalismo con la cortesía.

El señor Ventosa protesta de las palabras del señor Burell negando que él haya rectificado.

El señor Burell con energía rechaza lo que califique de infructuosos los trabajos de los políticos catalanes. Añade que el gobierno no ha variado en nada su política.

Condena la táctica de los regionalistas obstruccionando a todos los gobiernos monopolizando el Parlamento e impidiendo toda labor útil a los representantes del país.

Dice que esa política es la política del pesimismo lo que constituye una maldición para Cataluña y para España. (Grandes aplausos).

Rectifica Ventosa e insiste en los desaciertos administrativos del Gobierno que le considera fracasado.

El señor Burell rebate.

Interviene para alusiones el señor Alvarado, contestándole el señor Gasset.

Termina el señor Ferrer y Vidal, rectifica el vizeconde de Eza y se levanta la sesión.

**SENADO**

A las tres y media se abre la sesión.

El señor Rahola anuncia una interpelación acerca de los institutos de enseñanza y de los perjuicios y gastos que causa a los municipios.

El señor Echagüe interpela sobre asuntos varios.

Excita seguir por el camino comprendido por los conservadores, único medio de llegar a la regeneración de España.

Recomienda igualmente la adquisición de material para el ejército y la nacionalización de las fábricas militares y el mejoramiento de la oficialidad.

Censura el retrato de la organización militar y combate el nombramiento del general Weyler para jefe del Estado mayor por su inutilidad física.

Encarece el mejoramiento de nuestros defensores.

Le contesta el conde de Romanones criticando las impacencias apuntadas por el señor Echagüe.

Dice que antes de ocho días dará lectura de varias reformas transaccionales.

Interviene Luque quien manifiesta que es preciso atender a la dotación del ejército los medios que poseemos y que para ello se necesita de un presupuesto de mil millones y solo gastamos cuatrocientos.

Un señor senador anuncia una interpelación sobre las aguas de Barcelona.

El conde de Romanones la acepta. Se entra en el

**Orden del día**

dándose lectura de varios dictámenes, levantándose la sesión acto seguido.

**Ultima hora**

(POR TELEGRAFO)

Madrid, 20

**EL ESTADO DE PACOMIO**

Durante la mañana, centenares de personas se han acercado a la enfermería de la plaza de toros interesándose por el estado del diestro Pacomio.

El doctor Villa la ha visitado varias veces.

Sigue en la enfermería de la plaza y esta tarde a primera hora se le ha hecho la primera cura, pues ayer se limitaron los facultativos a taponarle la herida.

Por prescripción facultativa permanece inmóvil en la cama; de vez en cuando abre los ojos y pregunta por su mujer.

A las seis de la tarde se le levantó el apósito siendo trasladado al sanatorio inglés.

**DE BARCELONA**

**La huelga marítima textil**

Dicen de la ciudad condal que se han desarrollado sin incidente de ninguna clase las huelgas marítima y textil.

**Felicitaciones a Burell**

En el congreso ha sido felicitado el señor Burell por su réplica a los regionalistas diciendo que el Gobierno resolverá todos los asuntos nacionales desentendiéndose de las maniobras catalanas.

Han conferenciado con el señor Villanueva los jefes de las minorías, conviniéndose prorrogar las sesiones por otras dos horas.

**El ejército austriaco**

Comunican de Ginebra, que en la frontera han quedado detenidos los periódicos por la censura durante cinco días.

Esta medida tenía por objeto retardar la divulgación en el extranjero de la orden de convocatoria de la quinta de 1919.

Los que sean dados por aptos se incorporarán inmediatamente.

**25.000 austriacos en peligro**

Dicen de Petrogrado que más de 25.000 austriacos en peligro de ser envueltos por los rusos en la región de Czernovitz.



# Agencia de Pompas fúnebres DE ANGEL BLANCO

Calle de Velasco, 4 (Casa de los Jardines)  
Esta Agencia acreditada se hace cargo de todos los asuntos pertenecientes a este ramo, para dentro y fuera de la capital. Gran surtido en arcos, sarcófagos incorruptibles, así como el servicio más modesto. Surtido en coronas, hábitos, cruces, Cama imperial o capilla ardiente. Se reciben encargos por telégrafo. TELÉFONO NUMERO 227

# Lámpara OHMIO

(FILAMENTO ESTIRADO)  
Reconocida como la mejor de las de filamento metálico  
75 POR 100 DE ECONOMÍA - DURACIÓN 3,000 HORAS  
Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA)  
Se reciben encargos en la Administración de LA REGION CANTABRA

# J. LOPEZ ALONSO

ALMACÉN DE VINOS  
Calle de Arce Bodega frente a la estación de Bilbao (Almacenes de Pardo) - Tel.º 899  
Rioja y Valdepeñas, legítimos  
Manchego y Alicante, superiores

# UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa  
Depósito y venta de los siguientes artículos:  
BUJAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLSAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS

Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias  
"JABÓN TIERRUCA"

Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad  
Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles

Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita a que antes de surtir de los anteriores artículos pidan muestras y precios a nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

Para mayor facilidad de los industriales que deseen conocer nuestros artículos, ó de aquellos otros que ya los conocen, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que dispondremos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños.

- Don Quiro Velarde - Plaza de Pi y Margall
- Don Andrés Haya - Calle de Burgos
- Don Daniel Cuevas - Calle de Somorrostro
- Don Isidro Mulea - Penabazoba
- Don Toribio Cubero - Calle de la Concordia
- Don Francisco Gambarte - Calle Alta
- Unión Cantabra (fábrica de gasosas) - Despacho de sal
- Calle de San Fernando

Fábrica y almacenes de "UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL"

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 855  
SANTANDER

## LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres  
DE CEFERINO SAN MARTIN  
Servicio de toda clase de entierros. Gran surtido en arcos, féretros y coronas. Especialidad en ARCAS MORTUARIAS de gran lujo.  
PRECIOS MÓDICOS - SERVICIO PERMANENTE  
Alameda Primera número 37 - Teléfono número 851

## ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja  
Precios muy económicos en las comidas  
CALLE DE COLO, NÚMERO 2.-SANTANDER

## La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cerveza, bebidas gasosas y hielo artificial.  
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARÍS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están emborilladas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.  
FABRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID  
San Fernando, núm. 3 - San Juan

Para todos nuestros lectores  
CUPÓN REGALO  
LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 x 42 centímetros.  
Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseamos que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de stoba, á elegir, sólo exigiéndonos tres pesetas novenas y el resto "gratis" por dicho marco.  
Es decir, que en esta Gerencia 395 pasará usted de una fotografía que usted como el que publicamos, podrá verla, podrá realízarse sin otro coste que la retención ampliación, visitando ó escribiendo a estas oficinas.  
Si el retrato es de grupo habrá de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.  
DIEZ CUPONES  
COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGION CANTABRA

# Almacenes "La Batalla"

LLEGARON LAS NOVEDADES PARA VERANO

Surtidos completos, á precios muy económicos, en trajes para caballeros y niños

Camisería, corbatería, géneros de punto, calzoncillos, gorras, boinas, guardapolvos, tirantes, ligas, pañuelos, Pañería para la sección de sastrería á medida americanas, chalecos y pantalones de dril, paña, lanas y algodones de varias clases:

No comprar sin antes visitar estos Almacenes

TRAJES PARA NIÑOS, GRAN REGALO DE ESTE MES  
PRECIO UNICO NUEVE PESETAS

Todos los modelos, 9 pesetas. -Cualquier clase, 9 pesetas.-El tamaño que se quiera, 9 pesetas

PRECIO FIJO MERCADO - VENTAS AL CONTADO  
ATARAZANAS, NÚM. 4



## COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE

Servicio rápido á New-York y San Francisco de California  
Para California, Boise-City, Nevada, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Reno, Reno, Fresno, Boston, Philadelphia, Montpelier, etc. etc., se facilitan billetes directos en combinación con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos.  
Las salidas tienen lugar de Burdeos y las efectuadas los vapores de gran tonelaje el TOURAIN, el 3 de Junio; EL RAYETTE, el 10; CHICAGO, el 17; ROCHAMBEAU, 24.  
Los pasajeros, mediante el pasaporte que se les facilita en este Gobierno civil, no encuentran dificultad ninguna para pasar la frontera.  
Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y ÚNICO representante de dicha Compañía en Bilbao  
CARLOS DE MAHURI, ESTACION, 4, 1.º - BILBAO

## SIDRA CHAMPAGNE "EL GAITERO"

de la Sociedad anónima VALLE, HOLLINO y FERNÁNDEZ  
VILLAVICIOSA (ASTURIAS)  
Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

## CERVECERIAS

REFRESCOS SANDWICHES  
: Internacional y Mundial :  
Despachos exclusivos de  
La Cruz Blanca  
Aperitivos FIAMBRES  
Bocad. 1, y Ribera, 1 - Tel. 430 - SANTANDER  
SERVICIO A DOMICILIO

## La Región Cantabra

DIARIO REPUBLICANO  
CAPITAL mes..... 1'00  
PROVINCIAS: trimestre..... 4'25  
EXTRANJERO: año..... 40'00  
NÚMERO SUBLTO, 5 CÉNTIMOS  
PAGO ADELANTADO  
PUBLICIDAD  
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales  
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

## LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gasosas  
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO  
Despacho central, Burgos, 5.-Pídase en todas partes  
ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR  
JOSÉ MAT  
JUAN DE MARRERA, 1 - SANTANDER

## CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL  
MANUEL RIVERO  
TELÉFONO 555  
JUAN DE MARRERA, 1  
SANTANDER  
POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION  
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO  
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN  
Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que usen las etiquetas, dibujos, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

## Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA  
GRAN FABRICA DE GASOSAS, AGUA DE SELTZ  
Y JARABES PARA REFRESCOS  
SAN FERNANDO, 38 - TELÉFONO NÚM. 306

Esta Sociedad, atendiendo á las necesidades de su numerosa clientela, vende á precios sin competencia, y libre de todo gasto:  
Los legítimos vinos blancos de Nava del Rey; Manzanillas de Argüeso ó Hidalgo; Vermouth, á base de vino selecto, estilo Torino; Jerez; Moscatel; Amontillado, de legítima procedencia; Aguardiente; Anisados rectificados; Cafa de melaza; Cognac Prunier, diferentes marcas; Aguardientes de diferente graduación, legítimos de Caxalla de la Sierra y Constantina; Sidras champagne; y, sobre todo, tiene un Depósito con vastísimas existencias de Vinos finos y Cognacs, de las marcas más renombradas de España.  
Asimismo vende las especialidades de las Casas Manuel Hidalgo y C.º, Guerrero y C.º y Marqués del Real Tesoro, que son: Manzanilla pasada La Gitana, La Jaca Andaluza, Amontillados Napoleón y Preferido, Jerez IDEAL (sin rival), Jerez-Quina Tesoro, Ponche, y los afamados Cognacs, de verdadero estilo Fine Champagne: Una, Dos y Tres Coronas; Very Old Brandy y extra Chudador del Excmo. Marqués del Real Tesoro.

### SERVICIOS PÚBLICOS

<b>SANTANDER-MADRID</b> Rápido. - Salida de Santander á las 8'45, para llegar á Madrid á las 11'45. Salida de Madrid á las 11'45, para llegar á Santander á las 10'15. Hacia todos valles de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados. Correas. - Salida de Santander á las 10'00, para llegar á Madrid á las 11'15. Salida de Madrid á las 11'15, para llegar á Santander á las 10'00. Mitos. - Salida de Santander á las 11'30 para llegar á Madrid á las 11'00. Salida de Madrid á las 11'15, para llegar á Santander á las 10'00.	<b>SANTANDER-OVIEDO</b> Salida de Santander á las 7'45 (parvas) y 11'00. Salida de Oviedo á Santander á las 8'15 (parvas) y 11'00.	<b>SANTANDER-BARCELONA</b> Salida de Santander á las 11'30, para llegar á Barcelona á las 11'00. Salida de Barcelona á Santander á las 11'45, 14'00 y 19'15. Salida de Cádiz á las 7, 12'00 y 17'00.	<b>SANTANDER-TORRELAVERDE</b> (Jueves y domingos á días de mercado en Torre-la-verde) Salida de Santander á las 7'00, para llegar á Torre-la-verde á las 8'15. Salida de Torre-la-verde á Santander á las 11'00, para llegar á Santander á las 12'45.
---	--	---	--

### SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas  
Reparto á domicilio. - Correo de Madrid, á las 10'00, de Bilbao, á las 12'00; mixto Madrid, 12'00.  
De Madrid á Santander. - A las 7, 14'10 y 17'50, para llegar á Santander á las 10'45, 12'45 y 16'00, respectivamente.  
De Santander á Madrid. - A las 7, 8, 10'10, 12'15, 15'00, 17'30 y 19'45.  
De Santander á Burgos. - A las 8'15, 11'00, 13'45, 16'30 y 19'45.  
Certificados. - Cartas postales, de 10'00 á 14, impresas, y de 16 á 17.  
Cruz roja. - De 10 á 14. Los pagos se efectúan de 10 á 12. Pueden hacerse los giros y pagaré telegráfico.  
Cruz roja. - De 10 á 14. Los pagos se efectúan de 10 á 12. Pueden hacerse los giros y pagaré telegráfico.